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metsätalous

Tämän vuoden alussa tuli voi-
maan uusi metsälaki, joka poisti 
uudistamisrajat ja salli niin sa-
notun jatkuvan kasvatuksen.

Avohakkuun rinnalle tuli siis 
mahdollisuus tehdä esimerkiksi 
pienaukko- ja poimintahakkui-
ta.

Uusia metsänhoitomenetel-
miä on tutkimusten mukaan 
lähdetty kokeilemaan varsin va-
rovaisesti. Tutkijat varoittelevat 
muun muassa puustovaurioista 
ja juurikääpäriskistä, joita poi-
mintahakkuut voivat aiheuttaa.

Etenkin Pohjois-Suomessa 
on tartuttu mahdollisuuteen 
uudistaa varsin nuoriakin met-
siä. Kasvatusmetsien partu-
rointia on saattanut vauhdittaa 
myös huoli uudistamistuen 
poistumisesta uudessa kemera-
laissa, joka tulee voimaan ensi 
vuonna.

Liitot lakkautettiin
Muutoksen tuulet puhalsivat 
myös järjestökentällä.

MTK:n valtuuskunta hyväk-
syi järjestöuudistuksen, jonka 
myötä metsänhoitoyhdistykset 
liittyvät MTK:n jäseniksi. Met-
sänomistajien painoarvo järjes-
tössä kasvaa.

Alueelliset metsänomistajien 
liitot lakkautettiin – lukuunot-
tamatta Pohjois-Suomea, joka 
jatkaa tukiyhdistyksenä.

Järjestöuudistus aiheutti 
kentällä alkuun jonkin verran 
narinaa, mutta lopulta mieli on 
muuttunut tyytyväiseksi. Kahta 
lukuunottamatta kaikki metsän-
hoitoyhdistykset ovat hakeneet 
MTK:n jäsenyyttä ja saaneet sen.

Metsänhoitoyhdistysten jäse-
nyys muuttui vapaaehtoiseksi, 
ja moni metsänomistaja pohtii, 
jäädäkö jäseneksi vai lähteä.

Alkuvuonna vielä joka neljäs 
vastasi kyselyssä, että aikoo 
erota metsänhoitoyhdistyksestä 

varmasti tai todennäköisesti.
Loppuvuodesta eroaikeita oli 

vain joka kuudennella.

Haketuista vääntöä
Energiapuun asemaa koeteltiin 
alkuvuonna. Tammikuussa 

kerrottiin, että EU luopuu jä-
senmaakohtaisista uusiutuvan 
energian tavoitteista. MTK 
vastusti.

Lisää mustia pilviä toi halli-
tuksen linjaus korottaa turve-
veroa ja laskea metsähakkeen 
tukea. Se uhkasi lisätä kivihiilen 
käyttöä.

Bioenergiasta povataan työtä 
maaseudulle, mutta toisaalta 
korjuun kannattavuus on vielä 
heikkoa.

Kysyntä ja tarjonta eivät täy-
sin kohtaa, kun tarvetta olisi 
suurten kaupunkien liepeillä. 
Kovin kaukaa haketta ei kanna-
ta kuljettaa.

Lokakuussa – alle kaksi viik-
koa sen jälkeen, kun vihreät 
jätti hallituksen – hallitus il-
moitti luopuvansa turveveron 
korotuksesta ja kasvattavansa 
metsähakkeen tukea.

Metsäteollisuus kuitenkin 
huolestui oman raaka-aineensa, 
ainespuun, saatavuudesta ja 
vaati, ettei tukea myönnettäisi 
rinnankorkeusläpimitaltaan yli 
16 senttimetriä paksuille puil-
le. Työ- ja elinkeinoministeriö 
lisäsi läpimittarajan lakiehdo-
tukseensa joulukuussa.

MTK:n, Energiateollisuuden 
sekä muun muassa Koneyrittä-
jien mielestä huoli on aiheeton 
ja raja aiheuttaisi vain ylimää-
räistä byrokratiaa.

Puukauppoja tehtiin syksyyn 
asti ennätyksellisen vilkkaasti. 
Talvea kohti tahti hieman tah-
meutui.

Poliitikkojakin kiinnosti 
Metsäalasta ja etenkin biotalou-
desta puhuttiin paljon eduskun-
nassa. Metsä on talouden veturi, 
kuultiin monelta suunnalta.

Kiinteistöveron ulottamises-
ta metsämaahan keskusteltiin 
tänäkin vuonna. Kannattajien 
joukkoon ilmoittautuivat ai-
nakin Sampsa Kataja (kok.) ja 
Antti Lindtman (sd.).

Metsähallituksen metsä
talouden yhtiöittäminen jakoi 
hallituspuolueet. Äänekkäim-
piä vastustajia ovat sosiali
demokraatit.

Kiitetty pääjohtaja Jyrki 
Kangas erosi vastalauseena yh-
tiöittämissuunnitelmalle. Seu-
raajaksi valittiin Esa Härmälä 
työ- ja elinkeinoministeriöstä.

Kesäkuussa Jari Koskisen 
(kok.) tilalle valittu maa- ja met-
sätalousministeri Petteri Orpo 
(kok.) päätti kuitenkin panna 
yhtiöittämisen jäihin. Asiaan ei 
ehkä ehditä paneutua enää tällä 
hallituskaudella.
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Totuttelua metsälakiin, myllerrystä metsäpolitiikassa
Markku Vuorikari Kari Salonen

Esa Härmälä vastaa nyt valtion metsäomaisuudesta, kun pääjohtaja Jyrki Kangas erosi vasta-
lauseena Metsähallituksen metsätalouden yhtiöittämissuunnitelmalle.

Metsänomistajat saavat en-
si vuonna tuottajajärjestö 
MTK:n korkeimpaan päättä-
vään elimeen 20 paikkaa ny-
kyisen kahden sijaan. Tärkeät 
valtuuskuntapaikat jaetaan 
metsänhoitoyhdistysten edus-
tajien kesken tammikuussa 
Tampereella.

MTK:n valtuuskunnan tu-
levat metsäedustajat valitaan 
suoralla vaalilla. Mitään maan-
tieteellisesti korvamerkittyjä 
paikkoja ei siis ole. Valituiksi 
tulee 20 eniten ääniä saanutta 
henkilöä. 

Kullakin metsänhoitoyh-

distyksellä on vaalissa ääniä 
käytössään sen mukaan, kuinka 
paljon niillä on jäseniä.

”Olisi kuitenkin toivottavaa, 
ettei se menisi niin, että 20 suu-
rinta yhdistystä saa edustajan 
ja pienemmät jäävät ilman”, sa-
noo MTK:n metsävaltuuskun-
nan varapuheenjohtaja Heikki 
Moilanen Suomussalmelta.

Edustavuus ratkaisee
Moilanen uskoo, että Tampe-
reella päästään tosissaan ää-
nestämään ja edustajapaikoista 
tullaan käymään kisaa. Toistai-
seksi vaalitaktiikoita on hänen 

mukaansa hiottu vain vähän. 
Maantiede tulee olemaan 

vaalikamppailussa tärkeässä 
osassa. Jokainen maakunta ha-
luaa saada omia metsänomista-
jiaan päätöksentekijöiksi. 

”Yksi edustaja vastaa noin 
15 000 jäsentä. Sen mukaan 
Pohjois-Suomelle tulisi neljä 
paikkaa.” 

Metsänhoitoyhdistys Pir-
kanmaan toiminnanjohtaja 
Matti Sojakka arvioi maa-
kunnassa varmistettavan, että 
omalta alueelta saadaan hyvä 
joukko ehdokkaita kokoon.

”Ehdokkaita ei varmasti tule 

jokaisesta yhdistyksestä, vaan 
haetaan konsensusta ja edus-
tuksellisuutta.”

Moilasen mukaan hyvät met-
säedustajat saadaan suoralla 
vaalilla varmasti valittua, sillä 
metsäalalla ei juurikaan ole 
alueellisia ristiriitoja.

”Olemme metsäpuolella 
hyvä ja yhtenäinen porukka. 
Meillä Pohjois-Suomessa on 
omat painotuksemme, mutta 
pääosin asiat ovat yhteisiä.”

Äänestyksen yksityiskohdat 
hiotaan kuntoon tammikuun 
alussa.
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MTK:n metsäpäättäjät 
valitaan suoralla vaalilla

Pohjois-Suomen vajaatuottois-
ten metsien uudistamistuelle 
on sittenkin tulossa jatkoa, 
vaikka työlaji jääkin auttamat-
ta pois parhaillaan uudistetta-
vasta kemeralainsäädännöstä. 

Eduskunnan maa- ja met-
sätalousvaliokunta edellyttää, 
että pohjoisen Suomen uudis-
tamistuesta tehdään erillinen 
laki. Maa- ja metsätalousmi-
nisteriö valmistelee asiaa. 

”Meidän lähtökohtamme 
on, että uudistamistuessa pitää 
säilyä suunnilleen nykyiset eh-
dot. Muissa työlajeissa uuden 
kemeran tukitasot laskevat 

Pohjois-Suomessa”, sanoo 
johtaja Jukka Aula Pohjois-
Suomen metsänomistajien 
liitosta. 

Uudistamistuen muotoilu 
ei ole aivan yksinkertaista 
sen vuoksi, että metsälaki on 
muuttunut ja muun muassa 
päätehakkuun järeysvaatimus 
on poistunut.

”Laissa pitää varmistaa, ettei 
kemeratuella uudisteta kehi-
tyskelpoisia metsiä.”

”Poikkeuksellista”
Pohjois-Suomen uudistamis-
tuki olisi niin sanottu de mini-

mis -tuki eli Euroopan unionin 
määritelmän mukaan vähä-
merkityksinen valtiontuki. 

Suomen Metsäkeskuksen 
rahoitus- ja tarkastuspalvelu-

jen päällikkö Aki Hostikka ei 
muista, että aiemmin olisi yhtä 
metsätyölajia varten sorvattu 
omaa lakia. 

”Kyllä se aika poikkeuksel-
lista on.”

Valmistelun aikataulu on 
vielä hämärän peitossa.

”Budjetissa ei ole varattu ra-
haa tätä varten. Keskustelem-
me tästä lisäbudjetin yhtey
dessä valtiovarainministeriön 
kanssa”, sanoo metsäneuvos 
Marja Hilska-Aaltonen maa- 
ja metsätalousministeriöstä. 
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Pohjois-Suomelle sorvataan 
omaa uudistamistukea

Voit kommentoida juttua  
osoitteessa facebook.com/

maaseuduntulevaisuus.fi
tai maaseuduntulevaisuus.fi

KESKUSTELE
VERKOSSA

Suomalaiset metsänomistajat 
ovat haaveilleet uudesta sellu-
tehtaasta jo pitkään. Havusellun 
kysyntä on hyvä ja puukauppa 
on käynyt vilkkaasti.

Haapajärveläiset esittelivät 
tammikuussa perusteluitaan, 
miksi uusi sellutehdas kannat-
taisi rakentaa heidän kuntaansa 
Pohjois-Pohjanmaalle.

Metsäyhtiö UPM ruokki toi-
veita, kun se kertoi pitävänsä 
mahdollisena, että Suomeen 
rakennetaan uusi sellutehdas 
tämän vuosikymmenen lopussa.

Työ- ja elinkeinoministe
riön strateginen johtaja Sixten 
Sunabacka oli skeptinen ja 
epäili uuden, suuren mittaluo-
kan sellutehtaan rakentamisen 
mahdollisuutta mutta toivoi 
olevansa väärässä.

MTK:n metsävaltuuskunnan 
puheenjohtaja Mikko Tiirola 
tulistui Sunabackan arviosta.

Hän ilmoitti, että MTK on 
valmis vaikka keräämään rahaa 
uudelle sellutehtaalle.

Kaikki metsänomistajat eivät 
olleet Tiirolan lausunnosta mie-
lissään.

Historian suurin
Arvuuttelut lopetti Metsä 
Group, joka huhtikuun lopus-
sa ilmoitti suunnittelevansa 
jättimäistä, uuden sukupolven 
biotuotetehdasta Äänekoskelle.

Investointia on kuvailtu Suo-
men parhaaksi talousuutiseksi 
tänä vuonna. 

Toteutuessaan noin 1,1 mil-
jardia euroa maksava tehdas oli-
si metsäteollisuuden historian 
suurin investointi Suomessa.

Se lisää kuitupuun käyttöä 
Suomessa noin neljä miljoonaa 
kuutiometriä eli noin kymme-
nen prosenttia vuodessa.

Yhtiö arvioi, että se tuo noin 
2 500 uutta työpaikkaa, kun 
mukaan luetaan koko arvoketju. 
Tehdastyöntekijöiden lisäksi se 
työllistää muun muassa metsä-
koneenkuljettajia, rekkakuskeja 
ja puun jatkojalostajia.

Tehdas kääntää puuvirrat 
kohti Keski-Suomea, jolloin 
esimerkiksi Perämeren tehtaat 
tarvitsevat puuta entistä poh-
joisempaa.

Metsä Group tekee lopullisen 
päätöksen investoinnista ensi 
vuoden alkupuolella.

Muitakin valonpilkkuja
UPM ja Stora Enso ilmoittivat 
myös kapasiteetin lisäyksistä 
Kuusankoskella ja Varkaudes-
sa.

Lisäksi Keitele Group aloitti 
puunhankinnan ja koesahauk-
set Kemijärvellä.

Yhteensä kaikki investoinnit 
lisäävät puun käyttöä tällä vuo-
sikymmenellä jopa kymmenen 
miljoonaa kuutiometriä. 

Puurakenteisten kerrosta-
lojen rakentaminen näytti lyö-
neen läpi tänä vuonna. 

Ensi vuonna niiden osuus 
Suomessa valmistuvista ker-
rostaloista nousee kymmeneen 
prosenttiin, kun vielä tänä 
vuonna puisia uusista oli vain 
prosentti.

Euroopan suurin puukerros-
talo on rakenteilla Vantaalle.

Puu on vakuuttanut myös 
julkisessa rakentamisessa. 
Pudasjärvellä aloitettiin tänä 
vuonna maailman suurimman 
hirsikoulun rakentaminen.

Ilahduttava uutinen oli myös, 
että pieni suomalainen Cross 
Lam Kuhmo avasi Kainuuseen 
Suomen ensimmäisen ristiin-
liimattua puulevyä eli clt:tä 
valmistavan tehtaan.

Aikaisemmin kaikki clt on 
tuotu Stora Enson tehtailta Itä-
vallasta.

Kartellikäräjät jatkuivat
Kuitupuun ostokartellin oikeu-
denkäynti jatkui maaliskuussa. 
Muuramelaisen Reijo Lahto-
sen kokoama metsänomistajien 
Suuri Savotta -kanneryhmä 
vaati kolmelta metsäyhtiöltä 
yhteensä 200 miljoonan euron 
korvauksia.

Käräjäoikeus totesi metsän-
omistajien kanteiden vanhentu-
neen, mutta hovioikeus kumosi 
käräjäoikeuden päätöksen mar-
raskuussa.

Loppuvuonna Suuri savotta 
-ryhmä keräsi lisää nimiä kan-
teeseen. 

Metsänomistajien korvaus-
vaadeoikeus päättyy perjan-

taina 2.1. kello 16. Lahtosen 
johtama kiertue jatkuu kiivaana 
joulun molemmin puolin. 

Hän aikoo julistaa kantajien 
määrän Jyväskylässä tiistaina 
30.12. klo 12.
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Äänekosken sellu-uutinen piristi koko Suomea
Metsä Groupin ilmoitus aikeesta rakentaa  
Äänekoskelle jättimäinen sellutehdas on 
kuluneen vuoden paras uutinen metsä
alalla. 2014 totuteltiin myös uuteen metsä-
lakiin ja hätyyteltiin hakkuuennätyksiä.

Jaana KankaanpääPekka Fali

Sami Karppinen

Suunnitelmat uudesta sellutehtaasta Äänekoskelle 
kohottivat metsäalan tunnelmaa. Tehdas toisi töitä tuhansil-
le.

Pudasjärvelle nousee  
parhaillaan maailman  
suurin hirsirakenteinen  
koulu. Siihen kuluu lähes  
30 kilometriä paikallisen  
Kontiotuotteen  
veistämää hirttä.

Cross Lam Kuhmo avasi Suomen ensimmäisen clt-tehtaan.  
Jyrki Moilanen on yhtiön operatiivinen johtaja ja Juha Virta 
toimitusjohtaja. Rakentaako Stora Enso Suomen seuraavan  
clt-tehtaan?

Metsävuosi 2014

Olisi toivottavaa, ettei menisi niin, että 20 suurinta yhdistystä saa edustajan 
ja pienemmät jäävät ilman. varapuheenjohtaja Heikki Moilanen, MTK:n metsävaltuuskunta


